

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
на Брызгалова Дениса Викторовича,
автора диссертации
«Развитие теории и практики страховых отношений в современных
российских условиях»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.4. Финансы

Брызгалов Денис Викторович работает над диссертационным исследованием, посвященным особенностям реализации страховых отношений в современных российских условиях, с 2019 года, но данная тематика находится в сфере его внимания с начала 2010-х гг. Актуальность темы исследования обусловлена переосмыслением значения страховых отношений в экономике, их трансформацией с учётом дляющихся социально-экономических изменений, что связано с ростом возможностей по реализации и организационно-правовому оформлению договоров страхования, в том числе вне формально определяемого и, соответственно, регулируемого государством страхового рынка. При этом страховые отношения продолжают выполнять свои социально значимые и имманентно им присущие защитные функции, но требуют решения проблем регулирования и защиты прав потребителей, вступающих в страховые отношения вне регулируемого страхового рынка.

Основу диссертационной работы составила обширная эмпирическая база явлений и фактов на страховом и смежных рынках, собранная соискателем в процессе проведения конъюнктурных и маркетинговых исследований за период 2012-2022 гг.

В процессе подготовки диссертационного исследования Брызгалов Д.В. участвовал в научных исследованиях Кафедры страхования и экономики социальной сферы Финансового факультета. Теоретические разработки соискателя были использованы при подготовке фундаментального НИР «Формирование концепции и развитие теории страхования в современном обществе».

В процессе подготовки диссертационного исследования соискатель продемонстрировал высокий уровень владения как общенаучных, так и прикладных методов познания. Особенностью диссертационного исследования является использование специальных методов сбора данных, таких как комплексный метод научного познания (метод «тайный покупатель»),

методы социологических и конъюнктурных опросов по различным экономическим проблемам.

Диссертационное исследование построено с использованием общепринятого подхода: для достижения сформулированной цели вначале поставлены и решены теоретические задачи (пп. 1–5 задач), затем методологические задачи (пп. 6–9 задач) и, наконец, прикладные (практические) задачи (пп. 10–12 задач). Каждая поставленная и решенная задача диссертационного исследования нашла свое отражение в пунктах научной новизны.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии теории страхования в рамках общих направлений, разработанных научной школой «Страхование» Финансового университета. К основным теоретическим достижениям следует отнести обоснование нового способа формирования специализированного фонда – альтернативного страхования, новой формы страхового фонда – денежно-натуральной и нового механизма реализации страховых отношений – деятельности по оказанию услуг со страховым компонентом. Также соискателем предложен авторский подход к оценке полезности страховых услуг через интегральный показатель «потребительская оценка страхования».

Практическая значимость диссертационного исследования реализуется в предложениях соискателя по совершенствованию регулирования и защиты прав потребителей в связи с расширением сферы реализации страховых отношений, по создания новых и модификации существующих факторов, повышающих конкурентоспособность страховых услуг.

Исследование логически структурировано и содержит обоснованные выводы. Глубокий анализ текста показал, что этика заимствований соблюдена, все цитаты и выдержки из нормативной документации оформлены соответствующими сносками. Все пункты научной новизны и положений, выносимых на защиту, находят свое раскрытие в опубликованных автором работах. Основные положения диссертации отражены в 40 публикациях, в том числе в 2 монографиях, в 8 статьях, опубликованных в журналах, индексируемых в международных цитатно-аналитических базах (Scopus, RSCI), в 12 статьях рецензируемых научных изданий группы К1, в 5 статьях рецензируемых научных изданий группы К2 ВАК при Минобрнауки России.

В процессе подготовки диссертационного исследования ее автором были учтены все замечания и дополнения, высказанные рецензентами и слушателями научных докладов, использовались актуальные статистические и иные показатели из официальных источников, верифицированные данные проведенных конъюнктурных и социологических исследований.

Представленная диссертационная работа является результатом самостоятельного комплексного исследования автором теоретических и практических положений по заявленной теме «Развитие теории и практики страховых отношений в современных российских условиях» и соответствует Паспорту научной специальности 5.2.4. Финансы, в частности, пункту 27 «Рынок страховых услуг и его регулирование».

Считаю, что диссертация Брызгалова Дениса Викторовича на тему «Развитие теории и практики страховых отношений в современных российских условиях» отвечает требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2018 №1714/о и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный консультант,
Заведующий Кафедрой страхования и
экономики социальной сферы Финансового факультета
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве
 Российской Федерации»,
д.э.н. (5.2.4. Финансы), профессор
«18» июня 2024 г.

Александр Андреевич Цыганов

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,
e-mail: AATsiganov@fa.ru

